

**УТВЕРЖДАЮ:**



И.о. декана факультета государственного  
управления

МГУ имени М.В.Ломоносова  
Никонов Вячеслав Алексеевич  
"19" февраля 2015 г.

## **ОТЗЫВ**

научного руководителя **Рыбаковой Марины Владимировны**

на докторанта кафедры социологии управления факультета  
государственного управления МГУ имени М.В. Ломоносова,

**Давыдовой Светланы Игоревны;**

**тема «Экологические лидеры как гражданские акторы в процессе  
экомодернизации России»,**

специальность 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты  
и процессы».

Диссертационная работа Давыдовой Светланы Игоревны посвящена изучению лидерства и, несмотря на то, что тема является достаточно популярной в научной среде – докторантке удалось найти собственный вектор, уникальный и интересный аспект исследования. Целью данной работы ставится изучение экологического лидера как особого типа, с выделением присущих ему функций и ролей в структуре коммуникативного взаимодействия. В исследовании хорошо описаны и проанализированы основные характеристики эколидера, выделены их ключевые качества и роли во внутрисетевом и межорганизационном взаимодействии. Также в работе показана необходимость проведения наравне с технологической – социально-экологической модернизации.

В первой главе «Теоретический инструментарий исследования экологических лидеров» производится рассмотрение теоретических

подходов к их изучению: концепции мобилизации ресурсов, концепции фреймов, лидерства. Проводится историко-теоретический анализ формирования института лидерства в России с момента зарождения в начале прошлого века – до настоящего времени. Описывается среда общения и «созревания» экологического типа лидера, влияние прошлого опыта и окружения на его ценности и взгляды. Описывается значимость его участия в процессе экомодернизации.

Вторая глава «Изучение ролей и особенностей экологических лидеров в контексте экомодернизации» посвящена анализу личностных характеристик акторов, разделенных на две группы качеств: гражданские и профессиональные. Изучается взаимодействие экологического лидера с институтами власти, бизнеса, науки и населения. В эмпирической части автор описывает роль экологического лидера в затяжном социально-экологическом конфликте и в условиях мобилизации сил в момент природных или техногенных катастроф. В завершении проводится анализ использования эколидерами современных информационно-коммуникационных технологий, способы и эффективность подобного взаимодействия.

Проведенный анализ расширяет представление научного сообщества об экологических лидерах, демонстрирует возможности использования знаний, социального опыта для проведения широкомасштабных реформ модернизации и формирования гражданского общества. Выводы и положения диссертации могут быть использованы в рамках мероприятий по модернизации России, развитию горизонтальных связей и поддержке становления гражданского общества в стране, государственных программах, учебно-воспитательном процессе, повышении уровня экологической культуры среди населения и др.

Результаты сбора и анализа материалов в процессе исследования характеризуют автора как зрелого научного работника, поднимающего к

тому же важную и ранее мало исследованную проблематику экологического лидерства, касающуюся кризиса в структурах управления в России. Диссертационное исследование характеризуется четкостью изложения и лаконичностью формулировок. Работа логически хорошо выстроена, содержит выводы по разделам, в списке использованной литературы более 150 источников на русском и английском языках. Количество научных публикаций по теме диссертации - 10, выступлений на крупных конференциях – более 8, и готовятся следующие. Это свидетельствует о квалификации и научной активности автора.

Давыдова Светлана Игоревна успешно закончила Государственный Академический Университет Гуманитарных Наук в 2010 году, проходила обучение в аспирантуре Института социологии РАН, а затем была прикреплена соискателем на кафедру социологии управления факультета государственного управления МГУ имени М.В. Ломоносова для продолжения и завершения диссертационного исследования. В процессе работы она проявила себя ответственным и грамотным специалистом и закончила работу в установленный срок.

Автор также являлась участником более пяти исследований по грантам фондов РНГФ и РФФИ, ряда научных и научно-практических конференций (конференции Сообщества профессиональных социологов, Центра социологии управления ИС РАН, ИНИОН и др.), нескольких крупных полевых исследований (в Тульской области г. Белев, Московской области г. Белоомут, Нижнем Новгороде, Сахалинской области и др.).

Говоря о личных качествах Светланы Игоревны, следует отметить ее инициативность, целеустремленность, ответственность, умение вести научный поиск, работу с источниками на иностранном языке и главное – результативность.

Диссертационная работа Давыдовой Светланы «Экологические лидеры как гражданские акторы в процессе экомодернизации России»

является законченным, оригинальным научным исследованием, отличающимся научной новизной, достаточной теоретической и практической значимостью, и соответствующим требованиям, предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы».

**Научный руководитель:**

Профессор Кафедры социологии управления Факультета государственного управления МГУ,  
доктор социологических наук, доцент

Рыбакова М.В.

М.Рыбакова

«16» февраля 2015 г.

**Подпись профессора Рыбаковой М.В. заверяю:**

Ученый секретарь Ученого совета факультета государственного управления, заведующий кафедрой экономики инновационного развития, доктор экономических наук, профессор

Кудина М.В.



М.Кудина